
新人教版人教版小学六年级数学上册期末复习应用题 200 道及解析答案 

 

一、六年级数学上册应用题解答题 

1．佳惠超市按商品标价的 80%进行促销。光明小学在此超市按促销价购买了 200 支钢笔，

共付 2040 元。     

（1）每支钢笔的标价是多少元？     

（2）如果每支钢笔超市的进价是 8.5 元，问超市是在进价基础上加价百分之几将这 200 支

钢笔卖给光明小学的？ 

解析：（1）12.75 元    

（2）20% 

【分析】 

（1）用总价除以钢笔数量，求出每支钢笔售价，再用每支钢笔的售价除以它占原标价的百

分率，求出每支钢笔标价； 

（2）先算出每支钢笔的售价，再用售价比进价多的部分除以进价，求出超市是在进价基础

上加价百分之几将这 200 支钢笔卖给光明小学的。 

【详解】 

（1）2040÷200÷80% 

＝10.2÷80% 

＝12.75（元）  

答：每支钢笔的标价是 12.75 元。 

（2）（2040÷200－8.5）÷8.5 

＝1.7÷8.5 

＝20% 

答：超市是在进价基础上加价百分之二十将这 200 支钢笔卖给光明小学的。 

【点睛】 

本题考查百分数，解答本题的关键是理解按 80%进行促销是指售价占标价的百分之八十。 

2．甲、乙两图中正方形的面积都是 40cm2  ， 阴影部分的面积哪一块大？大多少？   

  

解析：乙大，大 14.2 cm2 

【分析】 

甲阴影部分的面积=正方形的面积-圆的面积，甲中圆的面积=π×正方形的面积÷4； 

乙阴影部分的面积=圆的面积-正方形的面积，乙中圆的面积=π×正方形的面积÷2；然后进行

比较、作差即可。 

【详解】 



S
甲阴

=40-3.14×40÷4=8.6（cm2）    

S
乙阴

=3.14×40÷2-40=22.8（cm2） 

乙图阴影部分面积大，大 22.8-8.6=14.2（cm2） 

3．一张桌子可以坐 6人，两张桌子拼起来可以坐 10人，三张桌子拼起来可以坐 14

人．像这样共几张桌子拼起来可以坐 50人？ 

         

解析：12张 

【分析】 

第一张桌子可以坐 6人； 

拼 2张桌子可以坐 6＋4×1＝10人； 

拼 3张桌子可以坐 6＋4×2＝14人； 

故 n张桌子拼在一起可以坐 6＋4（n－1）＝4n＋2． 

【详解】 

解：设第 n张桌子可以坐 50人． 

4n＋2＝50 

n＝12 

答：像这样 12张桌子拼起来可以坐 50人． 

4．下图中的阴影部分是由两个大小不同的正方形重叠而成的，图中阴影部分的面积是 40

平方米，若以 O点为圆心，分别以两个正方形的边长作半径，画出一个圆环，这个圆环的

面积是多少平方米？   

 

解析：6平方米 

【分析】 

阴影部分的面积=大正方形的面积-小正方形的面积，而圆环的面积=π（大圆半径 2-小圆半

径 2），大圆半径=大正方形的边长，小圆半径=小正方形的边长，所以大圆半径 2=大正方

形的面积，小圆半径 2=小正方形的面积，所以圆环的面积=π×阴影部分的面积，据此作答

即可。 

【详解】 

解：设大正方形边长为 R，小正方形边长为 r，则 S
阴

=R2-r2=40（m2）    

S
圆环

=π（R2-r2）=125.6（m2） 

答：这个圆环面积是 125.6平方米。 

5．小方桌的边长是 1米，把它的四边撑开就成了一张圆桌（如图），圆桌的面积比原来小

方桌的面积多多少平方米（即求阴影部分的面积是多少）？ 



 

解析：57平方米 

【解析】 

【分析】 

如图，连接正方形的对角线，把正方形平均分成了 4个等腰直角三角形，且每一条直角边

都是圆的半径；一个等腰直角三角形的面积就是正方形面积的 ，由于正方形的面积是

1×1＝1平方米，所以一个等腰直角三角形的面积就是 平方米，即 r2÷2＝ ，可求得 r2是

，进而求得圆桌的面积，再求出面积差． 

 

【详解】 

连接正方形的对角线，把正方形平均分成了 4个等腰直角三角形，如下图： 

 

每一条直角边都是圆的半径； 

正方形的面积：1×1＝1（平方米） 

小等腰直角三角形的面积就是 平方米 

即：r2÷2＝ ，r2＝ ； 

圆桌的面积：3.14×r2 

＝3.14×  

＝1.57（平方米）； 

1.57﹣1＝0.57（平方米）； 

答：圆桌的面积比原来小方桌的面积多 0.57平方米． 



6．北街小学六年级上学期男生人数占总人数的 53%。今年开学初转走了 3名男生，又转入

3名女生，这时女生占总人数的 48%。北街小学六年级现在有多少名学生？ 

解析：300人 

【分析】 

今年开学初转走了 3名男生，又转入 3名女生，说明这时总人数不变；上学期女生占总人

数的 1－53%＝47%，这时女生占总人数的 48%，说明转入的 3名女生占总人数的 48%－

47%＝1%，据此求出六年级总人数。 

【详解】 

3÷[48%－（1－53%）] 

＝3÷1% 

＝300（人） 

答：北街小学六年级现在有 300名学生。 

【点睛】 

本题考查百分数，解答本题的关键是理解两个时间段六年级总人数未发生变化。 

7．世界卫生组织推荐的成人标准体重的计算方法是： 

男性： ( 80) 0.7  身高 标准体重女性： ( 70) 0.6  身高 标准体重 

下表是体重的评价标准： 

实际体重比标准体

重轻（重）的百分

比 

轻 20%以上 轻 11%~20% 轻 10%~重 10% 重 11%~20% 重 20%以上 

等级 消瘦 偏瘦 正常 偏胖 肥胖 

（1）吴阿姨身高 158 cm，体重 50 kg。请你通过计算说明她的体重等级。 

（2）杜叔叔身高 170 cm，体重至少减掉 10 kg才算是“正常”体重，杜叔叔现在的体重是多

少 kg？ 

解析：（1）正常 

（2）79.3千克 

【分析】 

（1）吴阿姨是女性，根据（身高－70）×0.6＝标准体重，先代入数据求出吴阿姨的标准体

重，再求出吴阿姨的标准体重与其体重的差，用差除以标准体重，求出差占标准体重的百

分之几，从而得出结论； 

（2）杜叔叔是男性，根据（身高－80）×0.7＝标准体重，求出杜叔叔的标准体重，再加上

10千克，就是杜叔叔现在的体重。 

【详解】 

（1）（158－70）×0.6 

＝88×0.6 

＝52.8（千克） 

（52.8－50）÷52.8 

＝2.8÷52.8 



≈5.3％ 

吴阿姨的体重比正常体重轻 5.3％，属于正常范围。 

答：吴阿姨的体重等级是正常。 

（2）（170－80）×0.7 

＝90×0.7 

＝63（千克） 

63×（1＋10%）＋10 

＝63×1.1＋10 

＝69.3＋10 

＝79.3（千克） 

答：杜叔叔现在的体重是 79.3千克。 

【点睛】 

解决本题先理解题目给出的标准体重的计算方法，然后根据已知数量代入公式计算。 

8．小红和小明从甲、乙两地同时相向而行，已知相遇时，小红比小明多走 16千米，小红

每小时比小明快四分之一，甲、乙两地相距多少千米？ 

解析：144千米 

【分析】 

首先根据题意，把两地之间的距离看作单位“1”，再根据速度×时间＝路程，可得时间一定

时，路程和速度成正比，所以相遇时，小红走的路程是小明的 
5

4
（1＋

1

4
＝

5

4
），所以相

遇时，小红走了全程的
5

4 5
，小明走了全程的

4

4 5
；然后根据分数除法的意义，用相遇

时小红比小明多走的路程除以它占全程的分率，求出甲、乙两地相距多少千米即可。 

【详解】 

因为小红每小时比小明快 
1

4
 ，所以相遇时，小红走的路程是小明的：1＋

1

4
＝

5

4
。 

16÷（
5

4 5
﹣

4

4 5
） 

＝16÷（
5

9
－

4

9
） 

＝16÷
1

9
 

＝144（千米） 

答：甲、乙两地相距 144千米。 

【点睛】 

此题主要考查了行程问题中速度、时间和路程的关系：速度×时间＝路程，路程÷时间＝速

度，路程÷速度＝时间，要熟练掌握，解答此题的关键是求出两人相遇时，小红比小明多走

了全程的几分之几。 

9．某商场一天内销售两种服装的情况是，甲种服装共卖得 1560元，乙种服装共卖得 1350

元，若按两种服装的成本分别计算，甲种服装盈利 25%，乙种服装亏本 10%，试问该商场

这一天是盈利还是亏本？盈或亏多少元？ 



解析：盈利；盈利 162元 

【分析】 

由题意可知，甲种服装盈利 25%，就是比成本多了 25%，那么卖价就是成本的 1＋25%＝

125%；乙种服装亏本 10%，就是比成本少了 10%，那么卖价就是成本的 1－10%＝90%；根

据“已知一个数的百分之几是多少，求这个数”，用除法计算出甲种服装和乙种服装的成本

价，然后把一天的销售总额加起来跟成本总价相比，就知道是盈亏多少了。 

【详解】 

1560÷（1＋25%） 

＝1560÷1.25 

＝1248（元） 

1350÷（1－10%） 

＝1350÷90% 

＝1500（元） 

1560＋1350＝2910（元） 

1248＋1500＝2748（元） 

2910－2748＝162（元） 

答：该商场这一天盈利了，盈利 162元。 

【点睛】 

解答此题的关键是要求出甲乙两种服装的成本价，根据已知一个数的百分之几是多少，求

这个数用除法计算。 

10．图中两个正方形的面积相差 400平方厘米，则圆 A与圆 B的面积相差多少？   

   

解析：314cm2 

【分析】 

本题可以用假设法作答，可以设大圆半径为 R，小圆半径为 r，由此得出：S
A
-S

B
=πR2-πr2=π

（R2-r2），S
大正方形

-S
小正方形

=2R×2R-2r×2r=4（R2-r2），因为题中已经告诉了两个正方形的面积

之差，所以 4（R2-r2）=400，R2-r2=100，然后代入 π（R2-r2）作答即可。 

【详解】 

假设大圆半径为 R，小圆半径为 r。    

S
A
-S

B
=πR2-πr2=π（R2-r2） 

因为 S
大正方形

-S
小正方形

=2R×2R-2r×2r=4（R2-r2）=400， 

所以 R2-r2=100， 

所以圆 A与圆 B的面积相差 3.14×100=314（cm2） 

11．学校举行庆“六一”男女生大合唱，原计划合唱队中女生人数占合唱队总人数的 40%，

后来考虑到合唱效果，将其中 5名女生换成了 5名男生，这时女生与男生人数的比是



3∶7。合唱队共有男女生多少名？ 

解析：50名 

【分析】 

通过女生与男生人数的比是 3∶7，求出女生占总人数的分率，单位“1”是总人数，用少了

的 5名女生÷对应分率＝总人数。 

【详解】 

女生与男生人数的比是 3∶7，那么女生占总人数的
3

3 7
＝

3

10
 

5÷（40%－
3

10
） 

＝5÷
1

10
 

＝50（名） 

答：合唱队共有男女生 50名。 

【点睛】 

本题考查了比的意义，百分数和分数复合应用题，关键是确定单位“1”，找到部分和对应分

率。 

12．小明和小丽原来存款数量的比是 4：3，现在小明取出自己存款的 40%还多 100元，小

丽存进 500元，现在小丽的存款比小明多 900元，小明取出存款多少元？ 

解析：900元 

【详解】 

解：设小明和小丽原来存款各是 4x元、3x元， 

3x+500＝4x×（1﹣40%）﹣100+900 

3x+500＝2.4x+800 

3x＝2.4x+300 

0.6x＝300 

x＝500 

4x＝4×500＝2000 

2000×40%+100 

＝800+100 

＝900（元） 

答：小明取出存款 900元。 

13．明明和媛媛分别看两本不同页数的故事书． 



 

 

解析：明明 184页；媛媛 140页 

【详解】 

92÷ 1

2
=184（页） 

（92+13）÷75%=140（页） 

14．下图依次排列着 5盏灯，用不同位置上亮灯和灭灯表示一个具体的数（亮灯用 表

示，灭灯用 表示）。请根据下面前四种状况所表示的数，完成下列问题。 

（1）写出图⑤表示的数。 

（2）在图⑥中画出亮灯和灭灯的状况。 

① 1         ② 3 

③ 1 3 9 13   ④ 1+9+81=91 

⑤ （     ） ⑥ 93 

解析：117；  

【解析】 

【详解】 

略 

15．观察算式的规律： 2 21 2 12    ， 2 23 2 3 2   ， 2 24 3 4 3   ，

2 25 3 5 4   ，……。用含字母  1,2,3,n n  的式子表示规律：（________）。 

用规律计算： 2 2 2 2 2 2 2 220 19 18 17 16 15 2 1       （________）。 

解析：n2−（n−1）2＝n＋n＋1    210     

【分析】 

观察题目给出的算式，发现前一个数都比后一个数大 1，而且前一个数的平方减去后一个

数的平方最终等于前数加后数，由此可得到规律。 

【详解】 

（1）n2−（n−1）2＝n＋n＋1 

（2） 2 2 2 2 2 2 2 220 19 18 17 16 15 2 1        

＝20＋19＋18＋17＋……＋2＋1 



＝20×10＋10 

＝200＋10 

＝210 

【点睛】 

本题考查学生的观察能力，找到规律然后利用规律是解题的关键。 

16．观察下列等式： 

第 1个等式：
1

1 1 1
(1 )

1 3 2 3
a    


； 

第 2个等式：
2

1 1 1 1
( )

3 5 2 3 5
a    


； 

第 3个等式：
3

1 1 1 1
( )

5 7 2 5 7
a    


； 

第 4个等式：
4

1 1 1 1
( )

7 9 2 7 9
a    


； 

…… 

请解答下列问题： 

（1）按以上规律列出第 5个等式：
5

a ＝（    ）＝（    ）； 

（2）求
1 2 3 4 100
a a a a a     的值。 

解析：（1）
1

9 11
；

1 1 1
( )

2 9 11
  ；（2）

100

201
 

【分析】 

（1）观察可知，第一个等号右边的分数形式，分母是两数相乘，第一个乘数是按 1、3、

5…一个比一个大 2，第二个乘数比第一个乘数大 2，据此确定第一个等号右边的分数形

式；第二个等号右边的算式，都是
1

2
前边第一个乘数分之一和第二个乘数分之一的差，

据此确定第二个等号右边的算式； 

（2）每一个乘法算式都可以用乘法分配律进行分配，据此将
1 2 3 4 100
a a a a a     按第

（1）小题规律，通过乘法分配律分配后，中间抵消，再计算即可。 

【详解】 

（1）按以上规律列出第 5个等式：
5

a ＝
1

9 11
＝

1 1 1
( )

2 9 11
  ； 

（2）
1 2 3 4 100
a a a a a      

＝
1 1

(1 )
2 3
  ＋

1 1 1
( )

2 3 5
  ＋

1 1 1
( )

2 5 7
  …＋

1 1 1
( )

2 199 201
   

＝
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 6 6 10 10 14 14 18 398 398 402
       ……- +  

＝
1 1

2 6


1

6


1

10


1

10


1

14


1

14


1

18


1

398
……-

1

398
+

1

402
  

＝
1 1

2 402
  



＝
100

201
 

【点睛】 

在数学算式中探索规律，需要仔细观察算式特点，找出规律，根据规律填出这一类算式的

结果。 

17．海安某步行街要铺设一条人行道，人行道长 400米，宽 1.6米。现在用边长都是 0.4

米的红、黄两种正方形地砖铺设（如图是铺设的局部图示）。 

（1）请帮忙算一算，铺设这条人行道一共需多少块地砖？（不计损耗） 

（2）铺设这条人行道一共需要多少块红色地砖？（不计损耗） 

 

 

解析：（1）4000块；（2）1000块 

【分析】 

（1）利用长方形面积公式：S＝ab，计算人行道的面积，然后用人行道的面积除以每块地

砖的面积，就是所需块数。 

（2）根据图形的排列规律，每 4×4＝16（块）方砖中，有 4块是红色的，求所需地砖块数

包含几个 16，再乘 4，计算所需红色地砖的块数即可。 

【详解】 

（1）400×1.6÷（0.4×0.4） 

＝640÷0.16 

＝4000（块） 

答：铺设这条人行道一共需 4000块地砖。 

（2）4000÷16×4 

＝250×4 

＝1000（块） 

答：铺设这条人行道一共需要 1000块红色地砖。 

【点睛】 

本题主要考查数与形结合的规律，关键是根据图示发现地砖排列的规律。 

18．某车间为了能高质量准时完成一批齿轮订单，对车间工人提前进行了加工齿轮效率的

测试，经过统计测算，平均每个工人加工齿轮效率情况如图。 



 

（1）加工小齿轮的效率比大齿轮高百分之几？ 

（2）已知这个车间有工人 68人，1个大齿轮和 3个小齿轮配为一套，为了使大小齿轮能

成套出厂，如果你是车间主任，怎样合理安排这 68名工人？请具体说明理由。 

解析：（1）25% 

（2）20名工人生产大齿轮，48名工人生产小齿轮，理由见详解 

【分析】 

（1）工作总量比＝工作效率比，用工作总量差÷大齿轮工作总量即可； 

（2）先求出每人每天加工小齿轮和大齿轮的个数，设加工小齿轮的人数是 x人，则加工大

齿轮的人数为（68－x），根据每人每天加工大齿轮的个数×人数＝每人每天加工小齿轮的

个数×人数÷3，列出方程求出加工小齿轮人数，总人数－加工小齿轮人数＝加工大齿轮人

数。 

【详解】 

（1）（50－40）÷40 

＝10÷40 

＝25% 

答：加工小齿轮的效率比大齿轮高 25%。 

（2）每人每天加工小齿轮的个数：50÷5＝10（个） 

每人每天加工大齿轮的个数：40÷5＝8（个） 

解：设加工小齿轮的人数是 x人，则加工大齿轮的人数为（68－x）。 

8×（68－x）＝10×x÷3 

1632－24x＝10x 

34x＝1632 

x＝48 

加工大齿轮的人数是：68－x＝68－48＝20（人）； 

答： 20名工人生产大齿轮，48名工人生产小齿轮。 

【点睛】 

求比一个数多/少百分之几用表示单位“1”的量作除数，用方程解决问题关键是找到等量关

系。 

19．如图所示，三角形 ABC的面积是 36cm2，圆的直径 AC＝6cm，BD∶DC＝2∶1.求阴影

部分的面积。 
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